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Реализам, најснажнији књижевни правац XIX века, добио је све чвршће 
темеље у роману и приповеци, најпогоднијим формама за реалистичке писце 
које је Деретић називао ‘летописцима друштвеног живота свог завичаја’. У 
домаћој књижевности нови талас се појавио у часу мрачних прилика у 
Србији којој су, уочи доласка новог века, била неопходна културна освежења. 
Нарочито у почетној фази "снажно долази до изражаја народска, фолкло- 
ристичка црта, којом се овај правац, далеко више од грађанске, војвођанске 
романтике, подудара с неким основним тежњама Вуковог покрета као и 
Вуковог и Његошевог херојско-патријархалног романтизма.1

Прелепа Војводина која је дала српској књижевности Стерију, Трифко- 
вића, Змаја, изнедрила је, из породице одане очувању културних и нацио- 
налних блага, ретко природно даровитог хумористичког писца, професора и 
сатиричара -  Стевана Сремца.

Отац Аврам Сремац био је кројач. Мајка Екатерина Тјорђевић потицала 
је из породице угледног сећанског трговца и члана Матице српске и Градског 
већа, Филипа Тјорђевића. Њихов најстарији од три сина, Стеван Сремац, 
рођен 11. новембра 1855. у Сенти, био је највише налик оцу Авраму.

Тоилину родитељског дома у пределима ораница и ветрењача, угасиле 
су смрти оба родитеља у размаку од само шест година. Бригу о Стевану и 
његова два брата, средњем Јовану и најмлађем Андреју, преузео је, преласком 
у Београд 1868, ујак јован Ђорђевић2, књижевник и преводилац, оснивач 
СНП-а у Новом Саду и један од оснивача Народног позоришта у Београду.

Још током школовања у Првој београдској гимназији3 -  у којој је дру- 
говао са Мокрањцем и Љубомиром Недићем -  ујак га упућивао на исто- 
ријске науке и народне легенде што је јасно утицало на одлуку да 1874. упише 
Историјско-филолошки одсек Велике школе. Политички живот је тих годи- 
на узмениравао и студенте: интелигенција Либералне странке је била насу- 
прот покрету Светозара Марковића и његовом утицају на културни живот у 
Србији. Контуре интелектуалних, моралних и друштвених опредељења које 
је у личности Стевана Сремца осликао његов ујак, добиће током студирања 
снажне боје и пуноћу форме и доживотно ће се супротстављати идејама „које 
су изневеравале косовски завет”. Поводом Светосавске прославе, написао је 
рад под називом „Друштвено стање Срба у средњем веку” и добио највећу 
кнежеву награду -  двадесет дуката.

Упркос молбама ујака да не одлази, приступио је српско-турском рату у 
ђачкој добровољачкој јединици 1876- 1878. Извините што сам послушао свој 
унутрашњи глас и позив, а не Ваше савете," писао је Јовану Ђорђевићу.

1 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти, Просвета, Београд, стр. 365.

2 Јован Ђорђевић (Сента, 1826- Бео- 
град, 1900).

3 Директор Ђорђе Малетић, профе- 
сори Стојан Новаковић и Стева Ка- 
ћански.
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4 Велибор Глигорић, Српски реали- 
сти, Просвета, Београд, стр. 264-5.

Школу је завршио 1879. након чега је, у ишчекивању наставничке слу- 
жбе, привремено био практикант у Министарству финансија, чија ће кан- 
целаријска атмосфера послужити као инспирација за писање Вукадина. 
Коначно, у двадесет и четвртој години био је постављен за предавача исто- 
рије и српске књижевности у тек основаној гимназији у Нишу, оријенталној 
и патријархалној вароши у којој ће изнедрити врхунска дела српског реа- 
лизма, бивајући учесник и сведок преображаја на раскрсници векова: Зону 
Замфирову и Ивкову славу.

У писмима сестри у Београду упоредо је осликавао Ниш, варош која је 
одисала оријенталним и патријархалним и свој живот у њ ему:... пола плате 
... четири дуката за храну ... блато до колена, поплава... Живео је у малим 
приземним кућама и плаћао педесет гроша... са пријатељима седео у гости- 
оници ‘Код Маргера’... Гостионице су биле књижевно извориште, оштриле 
су његова запажања и перо којим је исписивао своју бележницу. Из тих 
цртица, анегдота и дијалога у усамљеним тренуцима, настајала су врхунска 
дела у којима се, као и сви реалисти, залагао за објективну истину, уметничку 
истину која мора бити очишћена од свега што је пристрасно и субјективно, 
у којима је патријархалност била врхунско мерило етике.

Није се никада женио, па зато је био принуђен да проводи век у  кафани. 
Али је увек избегавао кафане у  које долази крупна господа и у  којима уопште 
има много света. Зато је тражио мале кафанице, по забаченим крајевима, 
полутамне и скромне, у које долазе само дућанџије из околних улица, мали 
мајстори и сиротиња... Сам м ије причао, да м у јеу  таквим приликама дошла 
многа мисао за причу, да је по тим кафаницама чуо многи израз, интере- 
сантну реч и запазио коју карактеристичну особину,4

Основао је гимназијску литерарну дружину „Њ егош” 1. маја 1888. и 
читао Гетеа, Шилера, Виктора Игоа, Толстоја и Шекспира, не заборављајући 
нашег Вука, Даничића, Гундулића, Змаја и Војислава Илића.

Политика није смањивала жар у њему, те је услед полемичких чланака у 
либералним новинама у Нишу, пребачен у Пирот. Током двогодишње кари- 
јере наставника историје, језика и географије, наставио је да пише припо- 
ветке и води библиотеку а ђаке је поздрављао стиховима: Ја сам Стеван 
Сремац из бачванске Сенте, учим српксу децу, не живим од ренте.

Пирот је било место почетка и краја једине и никад прежаљене Сремче- 
ве љубави: ћерку попа и учитеља Пантелија Панчића, шеснаестогодишњу 
Јелену, заволео је а потом нажалост изгубио због политичке припадности. 
Веран двема љубавима -  Србији и Јелени -  до краја је остао нежења и по-
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светио се паралалелном осликавању Србије која је нестајала у меланхоли- 
чним сећањима и оне нове која је ступала на сцену.

Када га је након две године министар Стојан Новаковић вратио у Ниш, 
сусрео се са сасвим другачијим изгледом и атмосфером града: њиме су 
пулсирали железничка пруга, телеграф, Вајферт пиво, радионице за израду 
војне одеће и обуће, стовариште дувана, прва нишка читаоница, позориште 
и дружина ‘Синђелић’, средиште конзулата; губио је обрисе оријенталног и 
постајао европски град. Након гостовања београдског Врачарског позори- 
шног друштва под управом Драгутина Јовановића почетком 1887. иници- 
јатива за оснивањем позоришта је постала снажна, нарочито уз подршке 
Милорада Петровића, Ђорђа ђ о ке  Протића, војног чиновник у Нишу5, 
наставнике гиманзије Стевана Сремца, Спиру Калика и Стевана Никшића- 
Лалу. На збору организованог због оснивања Удружења нишког позоришта 
Синћелић, 18. новембра 1890. формиран је Управни позоришни одбор у коме 
је био и Стеван Сремац.

Меланхолија за старовременским је изоштравала запажања промена које 
је доносила модернизација и бележио их је подједнако духовито и сетно у 
својим најбољим прозама о Нишу.

Београд у коме је сусрео нови век, својом друштвеном атмосфером му је 
одговарао попут Ниша и ту је доживео пуну стваралачку зрелост. Од 1892. 
радио је као професор Треће београдске гимназије а током управе Брани- 
слава Нушића био је изабран за члана Књижевно-уметничког одбора Наро- 
дног позоришта 22. јула 1900. уз Јанка Веселиновића, др Мирослава Спала- 
јковића и Станислава Биничког.

Био је пријатељ са писцима као што су Радоје Домановић, Јанко Весе- 
линовић, Милорад Митровић који су припадали радикалној странци. Српска 
књижевна боемија се окупљала у кафанама. Сремац је налазио иделано место 
за свој хумор и инспирацију али није боемска средина била једино извор- 
иште, већ његова способност да комуницира са свим друштвеним 
слојевима.

Стари србијански Београд губи све више и више свој тип. На очиглед нама 
из године у  годину свеје мање и мање оних специјалитета њеГових са којихје 
тако дуГо био занимљив, примамљив и нама и странцима... И улице и зГраде и 
мењају се и ишчезавају, а са њима и старо беоГрадско друштво и људи старог 
беоГрадског кова који су то друштво сачињавали, и још мало па ће Београд 
престати да се зове капија староГ чаробноГ Истока, и биће као и свака друГа 
европска варош пуна филистара и ГиГерла...6

5 Са супругом Катицом је дуго го- 
дина био члан Позоришта

6 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти, Просвета, Београд, стр. 267-268.
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7 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
стиу Просвета, Београд, стр. 265.

8 Велибор Глигорић, Српски реали- 
сти, Просвета, Београд, стр. 265-6.

Дуго је шетао сам Скадарлијом и избегавао друштво али се био одлучио 
да пропутује по земљи и опорави свој посустали дух. Извесно време је провео 
у Мостару у посетама Светозару Ћоровићу и Алекси Шантићу, написавши 
Јексик-аџију. О тежини самачког живота се поверавао пријатељима: Личим 
на одоцнела ждрала чијејејато одавно одлетело, а он стоји сам и куња... А ја  
као стари свечани џевадин преносим се с колена на коленоу наслеђе...

Упркос меланхолији и самоћи, гонила га је радозналост за начином 
живота поморског света па је путовао до Котора, а одатле чак до Сарајева у 
посету Николи Кашиковићу, уреднику ‘Босанске виле’.

У Београд се вратио видно опорављен, нажалост, за кратко време. Услед 
заразе, добио је јаке болове и јула 1906. пожурио у Соко-бању на опоравак и 
одмор, одсевши као и свих претходних година у кући свештеника Живка 
Стојановића. Почео је да пише приступну беседу као редовни члан Краљев- 
ске академије наука. Последње дане живота увесељавали су му друговања са 
Нушићем и Скерлићем и разговори са људима разних друштвених слојева 
које је у бањи упознавао једноставношћу своје личности и ведрином. Попут 
Јакова Игњатовића, волео је дух старих времена, као даје осећао неки позив да 
буде последњи бард свега онога што се губило, што је ишчезавалоЈ

Бранислав Нушић је осветлио ову његову особину и избор Соко-бање 
објаснио не због њене лековитости... већ зато што је у  њој мала паланачка 
чаршија, што се на њеним дућанима још спуштају ћепенци, што кроз њене 
улице гамиже Вукадин и Таса шкембар; што у  њеним малама још бије г о ч  и 
пиште зурле. То је средина у  којој је Сремац био свој, у  којој је могао наћи 
одмора...8

Умро је у Соко-бањи 12. августа 1906. у 16 часова од тровања крви. По 
писању новина, на гробници у Београду био је положен оригиналан венац -  
троугаоник украшен цвећем и траком нашем брату Сремцу-  српски слободни 
зидари.

Његове последње речи биле су: садаје све лепо.

Са појавом реализма, Србија је добила пуну независност а 1867. Београд 
постао средиште књижевности и културе. У време када је Стеван Сремац 
ступио на књижевну сцену, либерална странка је већ губила свој престиж и 
демократске тежње и постала конзервативном. Реализам је романтичарском 
сањарењу супротставио свет обичног човека и тако у књижевност увео 
регионалну тематику, а у језик -  провинцијализме, дијалекте, говорне одлике



појединих сталежа. Перо Стевана Сремца је веродостојно бележило кара- 
ктере, описе средина и обичаје и подједнако добро критиковало изневерава- 
ње индивидуалности и оргиниланости националног живота.

0  отпору према благодејанцима -  пише Сретен Пашић -  Сремчев хумор 
се калио на школским друговима. Све су највише занимали сиротани који су 
служили по београдским кућама а потом долазили у школу у оделима која су 
изазивала смех јер су их добијали од господе или самаца за које су радили... 
ти наши другови увек би достојанствено излазили да говоре лекцију... али је 
Сремца највише забављало њихово мољакање за оцену, да не би изгубили 
благодејање; примали од другова помоћ, а заишвали дукатеу тканице.9

Карактеристично за Сремчев рад су полазне анегдоте које је богатио ра- 
зноликим наравима, дијалектима, живописним срединама, а посебност њего- 
вог талента јесте хумор -  начин на који посматра комично, како га схвата и 
репродукује; Сремчев смех се рађао прво из љубави према животу, а онда из 
одвратности према оним облицима живота који су замрачивали идеалну слику.

Почео је да пише историјске приповетке, али је тек праву област у књи- 
жевности пронашао у Београду. Драгутин Илић је поделио његове припо- 
ветке на оне које се баве животом Ниша и из осталих крајева Србије и утвр- 
дио разлику у хумору -  према првима је био благонаклон, а према осталима
-  његов хумор је добијао оштре зубе.

Током једанаест година проведених у Нишу, настала је једна од Срем- 
чевих најпопуларнијих прича -  Ивкова слава: ... Личности које је Сремац, у  
својој приповеци, тако живо, тако рељефно, тако до детаља израдио да, кад 
их човек једном упозна, оне му више не излазе из сећања.10

Први подстицај за књижевни рад пружио му је Љубомир Недић, осни- 
вач књижевног листа „Српски преглед”, представјајући толико велики ауто- 
ритет за Сенићанина, да је чак био вољан да престане са писањем, у случају да 
је Недићева оцена била лоша. Група окупљена око часописа "Српски преглед” 
подржавала је и маштала о обнови српског царства, а на захтев Недића да пре- 
да причу попут Божићне Печенице, Сремац се одлучио за Ивкову славу. Било му 
је четрдесет година, а бојао се као деше. (...) Тек после неколико дана Сремац се 
осмелио да посети уредника: зебња његова пала је одмах чим се видео са 
њим...и

Ивковом славом представио је нашој књижевности живописан свет срп- 
ских паланки у којима су се узбуркавала и сударала два света -  свет патријар- 
халног морала и свет новог времена који је страствено пулсирао. Сремац је

9 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти, Просвета, Београд, стр. 285.

10 Ж. М, Политика, Београд, 18/1922, 
6 р. 5185, стр. 5.

11 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти> Просвета, Београд, 1954, стр. 262.
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12 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти, Просвета, Београд, 1954, стр. 272.

13 Податак Велибора Глигорића.

14 Синиша Јанић; Боривоје Стојко- 
вић: Нишко позориште 1887 -  1944, 
Театрон, МПУС, Београд, 1981, бр. 
30/1/2.

15 Услед сукоба са управником др 
Николом Петровићем због дисци- 
плинских правила, одређени глумци 
су под управом Љубе Станојевића 
основали Прво београдско позори- 
ште и наступали у сали хотела Евро- 
па свега три месеца, до обуставе рада 
фебруара 1897.

16 Синиша Јанић; Боривоје Стојко- 
вић: Нишко позориште 1887 -  1944, 
Театрон, МПУС, Београд, 1981, бр. 
30/1/2, стр. 34.

17 Синиша Јанић; Боривоје Стојко- 
вић: Нишко позориште 1887 -  1944, 
Театрон, МПУС, Београд, 1981, бр. 
30/1/2, стр. 33.

18 За детаљније податке о драмати- 
зацијама погледати Синиша Јанић; 
Боривоје Стојковић: Нишко позо- 
риште 1887 -  1944, Театрон, МПУС, 
Београд, 1981, бр. 30/1/2, стр. 34.

реалистичним приповедањима осликавао менталитет и психологију, више- 
слојност атмосфере, добром композицијом успео је да их савршено прикаже 
у усијању чула за трпезом, и богатим говором потпуно освојио публику. 
Хумор који извире из Калчиних анегдота има своју посебну чар и у  сочности, 
боји, изворно архаичној пластичности Калчиних речи, у  њиховој примитив- 
ној, старинско оријенталној мелодији, уречи којаје и у  свом колориту непосре- 
дан израз распричаног јужњачког темперамента.и  Такође, његове речи пред- 
стављају епоху у сутону за којом је Сремац читавог живота жалио, а коју је, 
уочи преображења, улепшао, како је говорио Скерлић, зрацима преломљеним 
кроз рујну боју вина.

Ивкова слава је драматизована убрзо по објављивању: Веља Миљковић 
је начинио прву која је изведена премијерно на сцени Народног позоришта 
у Београду 8. јануара 1898.13 Међутим, Боривоје Стојковић и Синиша Јанић 
наводе податак14 да је прва Ивкова слава одиграна од стране Првог београд- 
ског позоришта које је основала група београдских глумаца, бивших чланова 
Народног позоришта -  новембра 1896.15

Два значајна момента у историји српског позоришта повезана су по- 
менутим датумом: прва појава Ивкове славе на сцени представља и једно од 
најбољих глумачких остварења у каријери Чича-Илије Станојевића -  лик 
Калче приказао је необично лепо и вешто. Најлепше га је осликао сам Сремац: 
Кад умре Чича, умреће и Калча, и Ивкову славу треба да скину са репертоара. 
Њему нико ни подражавати не може... онје ту јединствен!16

У нишком позоришту, играна је први пут 1. фебруара 1897. са Радоми- 
ром Петровићем у улози Калче, о чему сведоче записи у „Вардару” (број 5 из 
1897):... Иозориште је било тако пуно, да многи нису м о г л п  места добити.... 
и "Бранковом колу” од 13. фебруара 1897:... Иредставу је изволео посетити и 
мајстор Калча, чувени ловац и душа целом комаду. При уласку у  позоришну 
салу публика је бесмртноГ Калчу дочекала бурним аплаузима и овацијама ... 
Калча је са напреГнутом пажњом слушао и гледао развој комада, али када је 
лакрдија почела узимати све шире и шире размере, он јеузбуђено а полуГласно 
протествовао против тоГа... ‘Јалана једни! ’17

Сремчева дела нису једноставна за драматизације због композиција -  
епизоде и анегдоте садржавале су управо срж Сремчевог сјајног талента. На 
београдској премијери 1901. драматизацију је уз Драгомира Брзака радио и 
сам Стеван Сремац.18

Мишљења о квалитету драматизације на премијери 1922. у Народном 
позоришту у Београду била су подељена:
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Жаргон којим се Говори у  Ивковој слави даје јој једну нарочиту драж, али 
да је она продрла у  народ, има да се захвали њеној драматизацији: данас је 
Ивкова слава једна популарна ствар,19 Реприза се 1922. ишчекивала у новој 
режији: публика је похитала у позориште због Стевана Сремца, а критика 
највећим успехом оценила спољашњу режију. Овде се г. Гинић трудио да нам 
са етноГрафском тачношћу прикаже место и људе и овај део режије детаљи- 
санје до крајњих моГућности. 20

До данас, на сценама Србије изведено је око 64 премијера Ивкове славе, 
укључујући повлашћена и путујућа позоришта и податке из Збирке позори- 
шних програма и плаката Музеја позоришне уметности Србије.

Војводина је у Сремчевом животу оставила траг топлине детињства и 
једине приче која су смештене у равницу која увек плови некуд, пуна звукова и 
прелива, ширина п Покрета21 јесу Аца Грозница и ИоП Ћира и Поп Спира, 
настала по анегдоти коју му је испричао ујак Јован Ђорђевић. Нашироко по- 
знату, ову догодовштину су многи приказали у народним приповеткама: у 
збирци ‘Кићине приче’ забележена је под насловом ‘Попови зуби’, потом у 
Игњатовићевој причи ‘Пита хиљаду форината’.

Анегдота о избијеном поповском зубу, остала је само детаљ у сликовитој 
поеми о прошлом времену, у пејсажу војвођанског живота, у којој је Сремац 
сатиром, идилом и реализмом са великом љубављу ухватио куцање живота и 
са симпатијама представио малограђански менталитет кристализован у  осо- 
беном виду ускости животних видика ијаловостш поповских функција.22

Поп Ћиру и Поп Спиру су назвали романом о женама а Драгутин Илић 
ју је упоређивао са Гогољевом приповетком ‘Бадње вече’. Сремац није осу- 
ђивао сокак миришљав на мајчину душицу у коме живе људи срећни у свом 
свету уских схватања и потреба, у реалној изолованости које нису свесни. 
Напротив, као традиционалиста, упућивао им је велике симпатије и показао 
свој ненадмашан таленат у тачном пречанском говору, у могућности да при- 
каже различите средине. Извор његовог хумора и јесте у познавању средине 
а читаоци су се, као и у претходним причама, препознавали. Описујући љу- 
бав између Јуце и Шуце оживео је мотиве Јакова Игњатовића и увео елементе 
Стеријиних комедија кроз лик Габријеле која све обрће до апсурдности.

Главна вредност Поп Ћ ире п П оп Спире су ликови и хумор. Иако су глав- 
ни јунаци типизирани, међу њима постоји доста особина за разликовање. 
Хумор је широк и природан, атмосфера је пуна топлине и весеља, јер је 
Сремац као инструментал дела ставио човекову потребу за смехом.

19 Душан Крунић, Ивкова слава, 
Правда, Београд, 18/1922, бр. 268, 
стр. 3.

20 Душан Крунић, Ивкова слава, 
Правда, Београд, 18/1922, 6р. 268, 
стр. 3.

21 Бошко Новаковић, предговор, 
Стеван Сремац, Приповетке, Рад, 
Београд, 1973, стр. 6.

22 Бошко Новаковић, предговор, 
Стеван Сремац, Приповетке, Рад, 
Београд, 1973, стр. 7.
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3. Дописна карта 7  
Стевана Сремца упућена 

Чича-Илији Станојевићу, 
Мостар, 22. мај 1902.

4. Виктор Старчић (И вко) 
и Станко Колаш инац (Калча) 

у представи Ивкова слава 
Уметничког позориш та 

у Београду, 1942.

5. Плакат за представу 
Ивкова слава 

Народног позориш та у Београду 
у режији г. Динуловића,

21. новембар 1899. 3.

/

Хлч;а СтаисЈсбић-Чџча

Д вш в срсдаам в :п & 7  7  ш  I  во с а х т  исда зсдне.

. И т е т в к  у 2 ',  гл х агн  н о п е  иодне. евр ш ети к  у 5 . ,

---------------- г - —-----------------Ф-
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ПБКОВД СЛАБА
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Л И 1 1  А:
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6. Димитрије Гинић (Хаџи-Замфир), 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 1924.



23 Бошко Новаковић, предговор, 
Стеван Сремац, Приповетке, Рад, 
Београд, 1973, стр. 8 .

24 Милосав М ирковић, „Путујући 
глумци у делима Стевана Сремца, 
Радоја Домановића и Драгомира Бр- 
зака”, Путујуће позоришне дружи-не 
у  Срба до 1944. године, МПУС, Бео- 
град, Позоришни музеј Војводине, 
Нови Сад, 1993, стр. 108.

25 Душан Крунић, Правда, Београд, 
14. 10. 1937.

Сремацје волео чедност и природно руменило на Јулиним образима, њену 
девојачку стшдљивост и њену неумешносту изражавању, и био је спреман даје 
поистовети са моралним здрављем. 23

Иако је у Ивковој слави показао иронију према путујућим глумцима, 
Сремац је њиховом животу посветио причу, такође произашлу из његове ча- 
робне бележнице анегдота. Путујуће друштво је судар двају светова -  раз- 
букталих машти позоришних дружина, спремних на све ради уметности и 
преживљавања, и паланке у којој ће се културни развој посведочити употре- 
бом кифли и земичака. Веродостојност времена, ликова и догађаја посебно 
осветљава карактер боемског живота глумаца који врелим уметничким зано- 
сом замењују свакидашњи живот. Снажна сила примитивизма која госпо- 
дари паланком не дозвољава ниједан други ниво појаве, тако да су глумци 
путујућег позоришта бивали игнорисани све док се нису повиновали меха- 
низму који влада -  спуштањем на ниво средине, успели су да придобију сим- 
патије паланке која се први пут сусретала са позориштем.

Хумор произилази из патријархалног односа према свему што каракте- 
рише глумачке дружине -  површност, лакомисленост, лутачки начин живо- 
та, прилагођеност ситуацијама. Није то лаки хумор разоноде, већ смех који 
сав излеће из свете човекове природе (...) зато што је на његовом дну, зато- 
мљено, узбуркано његово врело, које приморава да отворено иступи оно што 
би промакло и без чије природне моћи ништавност и празнина живота не би 
тако уплашиле човека.и

Драматизација Радослава Веснића тумачена је незадовољавајуће из ра- 
зличитих углова критичара: Константин Атанасијевић је сматрао да су сачу- 
вани важни делови садржаја приповетке, али да је пропуст што нема позо- 
ришне сцене на позорници; потом Душан Крунић који се питао да ли драма- 
тисана Сремчева прича представља у  садашњем тренутку стварно стање 
наше домаће драме?25 Упркос сумњама у квалитет драматизације, глумачка 
остварења су задовољила оштро критичарско око Константина Атанасије- 
вића: Г. Паја Богатинчевић ... својом глумом заслужује назив младоГ доброГ 
духа. Играо је са једним еланом и глумио крајње забавно. ... Гђа Урбанова са 
пуно Глумачких ефекаШа реализује тип бивше глумице и жене, која зна да буде 
најбоља дама у  паланци и да се допада...

Међу сетним и поучним приповеткама Сремац је стара времена која 
одлазе отелотворио у лику Ибиш-аГе, старог Турчина који напушта Ниш и за 
собом оставља упечатљив траг патријархалности, морала и части. Ибиш-ага

14



поклања своју кућу комшијиној ћерки на дар, он је госиодсшвен у  својим ио- 
клонима, доброчинствима, у  свомеусрдном опраштању сљудима са којима јеу 
Нишу долазио у  додир,26

Драма је премијерно приказана само у Народном позоришту Моравске 
бановине у Нишу, у новој згради на Синђелићевом тргу у режији Предрага 
Динуловића, 30. новембра 1939. Представа је изведена током друге управе 
Боривоја Стојковића, у сезони која се по оценама тадашње штампе сматра 
најпосећенијом.

Деведесетих година 19. века када су у Србији захваљујући успону ради- 
калне странке продирали сељачки слојеви и заузимали државне службе, Сте- 
ван Сремац је почео да пише Вукадина у наставцима „Бранковог кола” под 
насловом Каријера практиканта Вукадина. Дочекан као освета либерала 
опозицији, Вукадин је представник бескрупулозних дошљака, који су при- 
митивним и простачким средствима покушали да овладају државном слу- 
жбом и долазили до циља - лукавством и триковима.

Вукадина је под називом Каријере драматизовао Александар Гловацки за 
премијерно извођење на сцени Народног позоришта у Титовом Ужицу, 27. 
фебруара 1975. Представљао је велики залогај за мали ансамбл јер је око 30 
глумаца и аматера остварило око 150 улога. Усудио сам се да за сцену адапти- 
рам, драматизујем Вукадина збоГ њеГове изузетне мозаичности... То није пру- 
стовска, монолошка, него дијалошка, статшчна радња што отвара моГућности 
да се дело драмски добро конципира. У режијском поступку, ... ја сам тражио 
спој између комедије наишх нарави и друштвене драме чији би финални про- 
дукт био сатирично дејство. Разуме се да то буде и забавно27, рекао је реди- 
тељ Гловацки.

Тадашњи управник Позоришта Александар Милосављевић је са храбро- 
шћу подржао идеју, полазећи од жеље да се добра дела домаће књижевности 
поставе на сцену, тако и Вукадин, по његовим речима, најбоље Сремчево дело.

Политичка сатира Лимунација на селу1% први пут је објављена 1893. у 
„Новостима”29, а писана је према запису либерала Живана Живановића: лик 
учитеља Сретена је свој оригинал нашао у учитељу тог времена који се крио 
под именом „Испод Грдовића” и истицао се у савременој сељачкој полити- 
ци. Током 1889. када је краљ Милан сломљен морао да абдицира и прими 
демократски устав, нов учитељ долази у мирно српско село: Сретен прире- 
ђује лимунацију у част победе републиканаца у Бразилији, али не налази на 
одушевљење учитељског збора, већ на лекције о иделаном српском учитељу

26 Велибор Глигорић, Сриски реали- 
сти, Просвета, Београд, 1954, стр. 276.

27 С. Мурић, Вукадин -  велики зало- 
гај за мали ансамбл, Вести, Титово 
Ужице, 07. 02. 1975.

28 Мотиве ове приче налазимо у при- 
чама Ессе Иото, силуета из нових цана 
и Максим, једна триглава силуета из 
наших дана

29 Три године касније прештампана 
је у у листу ‘Будућност’, да би се касни 
је објављивала као самостална књига.
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30 Душан Ковачевић, Од драмати- 
зације до комада, Лимунација, Агз Ога- 
шаНса, Југословенско драмско позо- 
риште, Београд, 1978/79, стр. 14.

31 Псте године у марту на „Данима 
комедије” у Јагодини Никола Симић 
је добио Златног ћурана као најбољи 
глумац фестивала.

32 Исте године у марту на „Данима 
комедије” у Јагодини Никола Симић 
је добио Златног ћурана као најбољи 
глумац фестивала.

33 Бранислав Милошевић, Горкауто- 
пија, 22. 02. 1979.

34 Дејан Мијач, Лимунација„ Агз 
ОгатаПса, Југословенско драмско 
позориште, Београд, 1978/79, стр. 21.

35 Премијера у  Савременом иозори- 
штуу Политика, Београд, 09. 11. 1971.

који треба да остане иедагог и просветитељ, а не да се меша у политику. Јован 
Скерлић није се слагао са веродостојношћу Сремчеве приповетке -  сматрао 
је да се огрешио о историјску истину и српску традицију и либералну странку.

Сремчев хумор је у приповеци прешао у сатиру, најотвореније исту- 
пивши против друштвеног прогреса у Србији, понављајући мотив из Лаза- 
ревићеве ‘Школске иконе’. Душан Ковачевић је привучен насмејаном, збу- 
њеном, гордом, блиском, драгом, намрштеном, опаком и благом, малом а у 
исто време великом Србијом30 -  одлучио да је постави на сцену Југосло- 
венског драмског позоришта а током рада се осећао као хирург, у  организам 
приповетке моралоје да се уграсји ‘позоришно срце

Представа је премијерно изведена 6. фебруара 1979.31 и иосматрана је из 
садашњег тренутка са жељом да се гледаоци преиспитају над собом и својом 
околиноном. Сценографија је представљала искошено гротло отворено према 
гледалишту у коме су учесници имали осећај да могу да изађу, а реалност им то 
није дозвољавала. Костими су били из тог времена у бојама земље и маховине.

Критика се углавном није слагала са драматизацијом, сматрајући је посеб- 
ним драмским делом које није оправдало Сремца, ипак представу нису зане- 
маривали, Лимунација је ипак занимљива представа укојој се посебно истичу 
улоге Танасија Узуновића (Учитељ), Славка Симића (Фамулус Макс) и Николе 
Симића (Наредник).32 или Лимунацијаје представаједноГ става којије тешко 
усвојити и појединачних редитељских решења и Глумачких остварења које не 
треба потценити.^

Оно што је била заједничка замисао писца и редитеља, дефинисао је 
Дејан Мијач: Наша представа треба да има у  себи уГрађено нешто комично, 
али то комично мора да буде пронађено од гледалаца... У исто време, то коми- 
чно треба да буде на истој осовини са траГичним, а да се спој к о м п ч н о г  и тра- 
Гичног изражава у  Гротесци.^

Александар Обреновић је испреплетао Сремчеву причу Мица и Микица 
и друге елементе његове прозе, како би употпунио слику Београда са почетка 
века, Београда ситних сати, тамбурица и валцера.

Трудили смо се да уз песму и иГру пружимо Гледаоцима сликовницу про- 
шлих времена, нешто као беоГрадски ‘бел-епок. Представа је за кратко време 
спремљена и нема нарочитих претензија. Треба да буде питка и љупка^, из- 
јавио је Светозар Рапајић, редитељ представе Јади о љубави.

Упркос ограђивањима да је писан лак комад а представа спремана у 
кратком року и без претензија, критика је осуђивала наша позоришта да не 
пригрљују топло и маштовито Сремца онако како то он чини са својим
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јунацима, а са друге стране су ииак хвалили глумачки запажене игре Драгана 
Лаковића који је у  улози ковача Раде, микро-глумом постизао висок домет 
комике... и сценски бриозну Жижу Стојановић у улози ароводаџике Пеле...}ћ

Настала из бележнице по још једној анегдоти коју му је приповедао 
Бранислав Нушић, Зона Замфирова је постала поетизована прошлост управо 
по Јевдиним речима: наше старовременско беше већ... Осим пишчевог жала 
пред надирањем новог доба, Зона Замфирова представља историјски приказ 
друштвеног стања и тријумф напреднијег и демократичнијег духа времена. 
То ново време, како каже Скерлић, није мукла и претећа грмљавина, већ је 
понегде прошарана сетним бојама заласка.

Најновија премијера Зоне Замфирове у режији Ирфана Менсура отво- 
рила је 119. сезону Народног позоришта у Нишу, а поводом обележавања 
150-годишњице од пишчевог рођења.

У главној улози се први пут на сцени појавила београдска глумица Бо- 
јана Миљанић, чиме је редитељ подсетио да нишком позоришном ансамблу 
недостају млади глумци. Као Хаџи-Замфир појављује се Мирко Јовић а као 
Мане -  Александар Маринковић који је са вером у успех представе и своју 
глумачку креацију, изашао на сцену суверено.

Ниш је по речима редитеља дужан да одбрани Сремца и Зону Замфирову 
великим захтевима које је поставио редитељ својим сарадницима, да би пред- 
става била на високом нивоу.

Моја Зона није конкретна и опипљива, већ иредставља све младе девојке 
које трагају за љубављу. Она живи на облаку, у  бајци која се десила. Овом и 
оваквом представом Ниш би требало да одбрани и такву Зону и њеног писца. 
Стеван Сремац, па и Бора Станковић су превише пута погрешно читани и 
играни. Представе по делима ових писаца, који су наши класици, рађене су 
површно, на нивоу гимназијскоГ читања. На тај начин смо уништавали те 
писце, баш као што смо ударнички уништили Бранислава Нушића37, рекао је 
редитељ представе Ирфан Менсур.

Без обзира што је Јован Скерлић замерао Сремцу да се спушта на нижи 
ниво, дружећи се и осликавајући примитивне слојеве друштва, Сремчев циљ 
је и потекао из тих средина из којих је црпио оригинална обележја конзерва- 
тивне Србије и створио живописне приче о нашем народу. Оне су постале 
изазовна инспирација позоришним ствараоцима још од Сремчевог доба и до 
данашњих дана су подложна разним театролошким и сценским тумачењима 
и судовима критика и гледалаца.

36 Петар Поповић, Корак уназад, 
Борба, Београд, 11. 11. 1971.

37 3. Миладиновић, Бајка која се де- 
сила, Данас, Београд, 14. 10. 2005.
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7.

7. Даница М окрањ ац (М еланија),
Душан Јакшић (Петар Петровић) 

и Рената Улмански (Јула) 
у представи Поп Ћира и Поп Спира

Савременог позориш та 8.
у Београду, 1954.

8. Северин Бијелић (М анулаћ) 
у представи Зона Замфирова 

Народног позориш та 
у Београду, 1952.

9. Невенка Урбанова (М ица ) 
и Павле Богатинчевић (Љубивоје) 

у представи ПуШујуће друштво ,
Н ародно позориш те 

у Београду, 1937.

9.



11. Плакат за представу 
Зона Замфирова Народног 
позориш та у Београду у режији 
Бранислава Нуш ића, 3. март 1924.

12. Роксанда Луковић (Зона) 
и Теодора Арсеновић (Васка) 
у представи Зона Замфирова 
Н ародног позориш та
у Београду, 1924.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ
У БЕОГРАЛУ 

------- 1924 ---------

У понеде.мк, 3 нарта

I д п о
КОНФ€ГЕНЦИЈ* «) СДАВЈМЗЖКУ I . .1УШЛНА С. 11ИК0.1Л)ЕВИ 1>Л. кЊИЧ<Е(Ј|[ИКЛ

ЗОНАЗАМФИРОВА

У Н О ВО Ј ЗГРЛ Д И У Н О В О ј ЗГРА Д И

10. Сима Илић (Поп Ћира) 
и Душан Стојовић (Поп Спира) 
у представи Поп Ћира и Поп Спира 
Н ародног позориш та у Нишу, 1946.



13. Раде М ихаиловић (Ш аца), 
Александра Гаванска (Јула) 

у представи 
Поп Ћира и Поп Спира 

Н ародног позориш та 
„Љ убиш а Јовановић” 

у Шапцу, 1973.



14. Сцена из представе 
Ивкова слава 

Н ародног позориш та 
у Београду, 1979.

15. Милка Лукић (Кева), 
Вера Чукић (Сика) 

и Зорица М ирковић (М аријола) 
у представи 

Ивкова слава Народног 
позориш та у Београду, 1979.

16. Бранислав Јеринић (Калча), 
Богдан Михајловић ( Чорбар) 

и М арко Николић 
(Неко, Светислав Добрић) 
у представи Ивкова слава 

Н ародног позориш та 
у Београду, 1979.



17. Феодор Таповички (Шаца) 
и М ира Бањац (Јула) 

у представи 
Поп Ћира и Поп Спира 

Српског народног позориш та 
у Н овом Саду, 1965.

17.



Хронолошки иреглед иремијерних извођења
дела Стевана Сремца 1896 -  2005. 38 38 Звездице (*) означавају датуме

к о ј и  нису премиЈерни али к о ј и  се као 
први изведени налазе у Збирци по- 
зоришних програма и плаката Музеја 
позоришне уметности Србије

1896, 1897, 1898. Ивкова слава, „Синђелић”, Ниш 
(није познат ниједан учесник)

1899. Ивкова слава, Стеван Сремац и В. М. Миљковић, режија Светислав Ди- 
нуловић; Народно позориште, Београд, премијера 21. новембар 1899.

1900. Ивкова слава, „Синђелић”, Ниш (није познат ниједан учесник)

1901. Ивкова слава, Стеван Сремац и Драгомир Брзак, режија Љуба 
Станојевић; Народно позориште, Београд, премијера 21. април 1901. 

Ивкова слава, удесио В.М.Миљковић, режија Светислав Динуловић; 
Народно позориште, Београд, премијера 21. новембар 1901.

1903. Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Р. Петровић; 
„Синђелић”, Ниш, 1903.

1905. Иоп Ћира и Иоп Спира, „Синђелић”, Ниш (није познат ниједан учесник)

1910. *Ивкова слава, удесио Веља Миљковић, режија М. Петровић;
Краљевско црногорско народно позориште, Цетиње, 9. децембар 1910.

1913. Ивкова слава, Повлашћено позориште „Трифковић”, Ниш
(није познат ниједан учесник)

Зона Замфирова, Повлашћено позориште „Трифковић”, Ниш 
(није познат ниједан учесник)

1914. Ивкова слава, режија Илија Станојевић; Народно позориште, Београд, 
премијера 23. април 1914.

1918. Зона Замфирова, Повлашћено позориште „Трифковић”, Ниш
(није познат ниједан учесник)

1919. Ивкова слава, Повлашћено позориште „Трифковић”, Ниш
(није познат ниједан учесник)

О Ш « 1 К ? Ш Ж К 0  НШДШ) ИИ81*
П рчв^, " в , Ј 1}' члапови Лваорцшгд СМНВЕЛ1ГН 

у Р4тг|и-г/ I 21

ИВКОВД СЈ1НВА

ОБИЧДН ЧОВЕК
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ЈОРОВ ПАРГ
г .  И .  Р т т и К .  6м .  ч л .  Н а е о о и о г  II

Петак 28. Јума 1929 т '

Нсродни коивд са пеавм,ем у 4 ч 
Оа  Ст. Ср«нца. 

Рв«мт«л>. И. Рнстмк.
Л И Ц А:

Д а м а <  Ј е  ц м е в п а  т м п д н  * •  'товл  у  )  п о  к о л м *
Д Е В О Ј А Ч К А  К Л Е Т В А

ДЕ1Е ВРСТД: I т  м .  1 5 -  I  РИ Ш  1 0 -
Початак нрадст— «  т>нио у 9 ««•<. у вече. 

с ч »  даог тиг дд »рст ■  ип иаиит 
ч ац » пииег пеш  то а и  »  а д— 11 и  
сшнки таи гкктш аии><> ш/цаш I поик«.

39 Фонд сиромашних ђака Основне 
школе на Сењаку.
40 Управник Живојин Вучковић.

1920. Зона Замфирова, Повлашћено позориште „Трифковић”, Ниш
(није познат ниједан учесник)

1922. Ивкова слава, режија Димитрије Гинић; Народно позориште, Београд, 
премијера 4. октобар 1922.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић; Народно позориште, 
Нови Сад, премијера 28. октобар 1922.

1923. Ивкова слава, Градско повлашћено позориште, Ниш 
(није познат ниједан учесник)

Ивкова слава, за позорницу удесио Веља Миљковић, режија Брана Цвет- 
ковић; Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 31. мај 1923.

1924. Зона Замфирова, Стеван Сремац и Сима Ј. Бунић, режија Бранислав 
Нушић; Народно позориште, Београд, премијера 3. март 1924.

Зона Замфирова, за позорницу прерадио Сима Ј. Бунић, режија Радо- 
слав Веснић; Народно позориште, Нови Сад, премијера 3. април 1924.

Зона Замфирова, Градско повлашћено позориште, Ниш 
(није познат ниједан учесник)

Ивкова слава, режија Илија Станојевић; Народно позориште, Београд, 
премијера 12. јул 1924.

1925. Ивкова слава, Градско повлашћено позориште, Ниш
(није познат ниједан учесник)

1926. Ивкова слава, режија Димитрије Гинић; Народно позориште, Београд, 
премијера 19. април 1926.

1927. *Зона Замфирова, удесио Сима Бунић, режија г. Живановић;
Основна школа на Сењаку39, Београд, 4. децембар 1927.

1928. *Зона Замфирова, Повлашћено позориште40,
14. јули 1928.

Ивкова слава, за позорницу удесио Веља Миљковић, режија Јован 
Харитоновић; Српско народно позориште, Нови Сад, премијера
27. септембар 1928.

1929. Зона Замфирова, за позорницу прерадио Сима Ј. Бунић,
режија Јован Харитоновић; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 7. април 1929.
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*Зона Замфирова, режија М. Ристић; Позориште „Боров парк”, 
Београд, 28. јун 1929.

*Ивкова слава, удесио за позорницу Веља Миљковић; Позориште 
„Боров парк”, Београд, 20. јул 1929.

Зона Замфирова, за позорницу удесио Сима Ј. Бунић, 
режија Никола Динић; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 1. децембар 1929.

1930. *Зона Замфирова; Државом повлашћено позориште41,
Београд, 29. јун 1930.

*Ивкова слава; Државом повлашћено позориште42, Београд
(недатиран плакат)

1931. *Ивкова слава, Нишко градско повлашћено позориште43,
3. јануар 1931.

Ивкова слава, прерадио Веља Миљковић, 
режија Драгослав Кандић; Народно позориште 
Моравске бановине, Ниш, премијера 6. децембар 1931.

1932. Зона Замфпрова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Душан 
Цветковић; Народно позориште Моравске бановине, Ниш, 
нремијера 7. јануар 1932.

Ивкова слава, режија М. Д. Јелић; Ново врачарско позориште, 
Београд, премијера 21. фебруар 1932.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Радивоје Динуловић; 
Народно позориште Моравске бановине, Ниш, 
премијера 28. август 1932.

1933. Ивкова слава, за позорницу удесио Веља Миљковић,
режија Никола Динић; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 29. јануар 1933.

*Ивкова слава; Повлашћено мало позориште44, 11. април 1933.

*Зона Замфнрова; Повлашћено мало позориште, 30. април 1933.

*Ивкова слава; Позориште-башта „Рибница”, Београд,
24. август 1933.

*Зона Замфнрова, драматизација Сима Бунић; Позориште-башта 
„Рибница”, Београд, 25. август 1933.

41 Управник Петра Христилића.

42 Управник Петар Христилић, г. М. 
Младеновић, члан Народног позо- 
ришта к. г.

43 Управник Љубомир Рајичић.
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1934- Пои Ћира и Пои Сиира, драматизација Аца Гавриловић; 
Новосадско-осјечко позориште, Нови Сад, 
премијера 24. фебруар 1934. (није познат ниједан учесник)

ПоП Ћира и ПоП Спира, за позорницу удесио А. Гавриловић, режија 
Драгољуб Гошић; Народно позориште, Београд, премијера 23. јун 1934. 

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Витомир Богић; 
Секција за Дунавску бановину, премијера 1. децембар 1934.

1935. Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Радивоје Динуловић; Народно позориште Моравске бановине, 
Ниш, премијера 2. март 1935.

1936. Зона Замфирова, за позорницу удесио Сима Ј. Бунић,
режија Радивоје Динуловић; Народно позориште Дунавске бановине, 
премијера 14. јун 1936.

1936 -  1937. Зона Замфирова, Народно позориште Моравске бановине, Ниш 
(није познат ниједан учесник)

Ивкова слава, Народно позориште Моравске бановине, Ниш
(није познат ниједан учесник)

1937. Зона Замфирова, за позорницу удесио Сима Ј. Бунић,
режија Станоје Душановић; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 7. април 1937.

Путујуће друштво, драматизација Радослав Веснић режија Драгољуб 
Гошић; Народно позориште, Београд, премијера 12. октобар 1937.

1938. ПоП Ћира и ПоП Спира, режија Никола Динић; Народно позориште 
Моравске бановине, Ниш, премијера 24. новембар 1938.
(није познат ниједан учесник)

1939. Ибиш-ага, режија Предраг Динуловић; Народно позориште Моравске 
бановине, Ниш, премијера 30. новембар 1939.

1941. Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Јосиф Срдановић; Народно позориште Моравске бановине, 
Ниш, премијера 4. октобар 1941.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Јосиф 
Срдановић; Народно позориште Моравске бановине, Ниш, 
премијера 21. октобар 1941.
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1942- Ивкова слава, режија колектив Уметничког позоришта;
Уметничко позориште, Београд, премијера 7. јун 1942.

*Зона Замфирова, драматизација Сима Бунић, режија Јован Јеремић; 
Народно позориште „Србозар”, Београд, 27. децембар 1942.

1943. Зона Замфирова, за позорницу прерадио Сима Ј. Бунић, 
режија Милан Стојановић, к.г; Дунавско народно позориште, 
Панчево, премијера 3. фебруар 1943.

*Зона Замфирова, режија Ј. Аритоновић; Дилетантско позориште, 
Крушевац, 7. фебруар 1943.

1944. Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Милош Д. 
Рајчевић; Српско народно позориште, Краљево, 6. фебруар 1944. 
(свечана представа у част отварања СНП-а Округа краљевачког)

1944 -  1945. *Зона Замфирова, режија Љубица Јовановић;
Народно позориште, Лесковац

1945. Зона Замфирова, драматизација Сима Бунић, режија Мирко Симић; 
Српско народно позориште, Панечво, премијера 1. фебруар 1945. 

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија М. Рајчевић; 
Народно позориште „Јоаким Вујић”, Крагујевац,
премијера 22. фебруар 1945.

Зона Замфирова, адаптација Сима Ј. Бунић, режија Драгољуб Гошић; 
НП, Београд, премијера 14. јул 1945.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Д. Новичић; 
Градско позориште, Прокупље, премијера 11. август 1945.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић; Народно позориште, 
Титово Ужице, премијера 28. новембар 1945.

1946. *Зона Замфирова, драмски обрадио Сима Бунић, режија Марко Симић; 
Српско народно позориште, Нови Сад, 1946.

Пои Ћира и Поп Сиира, режија Радоје Гојкић; Народно позорнште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 9. март 1946.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Виктор Старчић; 
Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 3. април 1946.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Светозар 
Милутиновић; Народно позориште, Ниш, премијера 18. април 1946.
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Пои Ћира и Пои Сиира, драматизација и режија Душан Медаковић; 
Хрватско народно казалиште, Суботица, премијера 28. април 1946.

Зона Замфирова, драматизација Сима ). Бунић, режија Милош Д. 
Рајчевић; Градско позориште, Чачак, премијера 18. мај 1946.

Поп Ћира и Поп Спира, режија Радоје Гојкић; Народно позориште 
„Јоаким Вујић”, Крагујевац, премијера 24. август 1946.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Јован Јеремић; 
Народно позориште „Стерија”, Вршац, премијера 27. август 1946. 

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Душан Медаковић, 
режија др Душан Будимировић; Народно позориште, Сомбор, 
премијера 14. септембар 1946.
Зона Замфирова, режија Б. Јовановић; Народно позориште 
„Јоаким Вујић”, Крагујевац, премијера 24. новембар 1946.
(у новој обнови и режији)

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Александар Гавриловић, 
режија Предраг Динуловић; Народно позориште, Ниш, 
премијера 30. новембар 1946.

Зона Замфирова, режија Драган Јовановић; Градско позориште, 
Пожаревац, премијера 1. децембар 1946.

ПоП Ћира и ПоП Сиира, драматизација Божидар Косор, режија 
Јоза Ковановић; Сремско народно позориште, Сремска Митровица, 
премијера 28. децембар 1946.

1946 -  1947. ПоП Ћира и Поп Слшра, Српско народно позориште, Панчево 
(није познат ниједан учесник)

НармОТЈЈОЗОриште 1947. Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Душан Животић;

Народно позориште „Стерија”, Вршац, премијера 11. јануар 1947. 

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Теја Тадић; На- 
родно позориште „Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 1. март 1947. 

ПоП Ћира и Поп Спира, написао Радивоје Динуловић, режија Милош 
Д. Рајчевић; Градско позориште, Чачак, премијера 1. март 1947.

Зона Замфирова, прерадио Сима Ј. Бунић, режија Милан Стојановић; 
Народно позориште, Титово Ужице, премијера 3. април 1947.

Зона Замфирова, режија Драгиша Петровић; Народно позориште 
„Бора Станковић”, Врање, премијера 24. мај 1947.
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Ивкова слава, драматизација Душан Цветковић, режија Љубица 
Јовановић; Народно позориште, Лесковац, премијера 6. јун 1947. 

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Драгутин Тодић; 
Народно позориште, Ниш, премијера 4. септембар 1947.

Зона Замфпрова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Бранко Татић; 
Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 7. октобар 1947. 

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Десанка 
Вучковић; Градско позориште, Прокупље, премијера 15. октобар 1947.

1948. Зона Замфирова, режија Јосиф Срдановић; Народно позориште 
Тимочке крајине, Зајечар, премијера 23. јануар 1948.
Зона Замфирова, режија Добрица Веселиновић; Народно позориште, 
Сомбор, премијера 13. март 1948.

*Зона Замфирова, режија Бранко Татић; Војвођанско народно 
позориште, аирил 1948.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Петар Матић; 
Народно позориште, Титово Ужице, премијера 11. новембар 1948. 

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Јосиф 
Срдановић; Народно позориште, Ниш, премијера 23. децембар 1948.

1949. Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Богдан Чиплић, 
режија Јован Виловац; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 17. март 1949.

1949 -  1950. *Зона Замфирова, режија Б. Михаиловић;
Народно позориште, Крушевац

1950. Поп Ћира и ПоП Спира, драматизација Богдан Чиплић,
режија Станимир Аврамовић; Народно позориште, Титово Ужице, 
премијера 19. јануар 1950.

Зона Замфирова, прерадио Сима Ј. Бунић, режија Десанка Вучковић; 
Народно позориште, Пирот, премијера 25. фебруар 1950.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Милош Рајчевић; Народно позориште „Бора Станковић”,
Врање, премијера 26. фебруар 1950.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Света Милутиновић; Народно позориште „Јоаким Вујић”,
Крагујевац, премијера 18. март 1950.
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Пои Ћира и Пои Сиира, режија Милош Д. Рајчевић; Народно 
позориште „Бора Станковић”, Врање, премијера 27. април 1950.
Зона Замфирова, режија Добросав Вучковић; Народно позориште 
„Бора Станковић”, Врање, премијера 12. август 1950.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Милош Јојкић; 
Хрватско народно казалиште, Суботица, премијера 26. септембар 1950. 

Зона Замфирова, режија Љубица Ш. Јовановић; Народно позориште, 
Лесковац, премијера 30. новембар 1950.

Зона Замфирова, режија Добрица Раденковић; Покрајинско народно 
позориште, Приштина, премијера 30. децембар 1950.

1950 -  1951. *Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Тјорђе 
Дамјанов; Народно позориште „Тоша Јовановић”, Зрењанин 

*Поп Ћира и Поп Спира, режија Б. Михаиловић;
Народно позориште, Крушевац

1951. Зона Замфирова, режија Надежда Замфировић; Народно позориште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 1. мај 1951.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић,
режија Михајло Васиљевић; Српско народно позориште, Нови Сад,
премијера 12. октобар 1951.

Зона Замфирова, Градско позориште, Чачак, 
премијера 25. октобар 1951. (није познат ниједан учесник)

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Мирко Симић; 
Српско народно позориште, Панчево, премијера 17. децембар 1951.

Ивкова слава, режија Бора Михаиловић; Народно позориште, 
Крушевац, премијера 27. децембар 1951.

1952. Ивкова слава, режија Десанка Вучковић; Народно позориште, Пирот, 
премијера 10. фебруар 1952.

Зона Замфирова, драматизација и режија Милан Тјоковић;
Народно позориште, Београд, премијера 27. март 1952.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Душан Животић; 
Народно позориште, Ниш, премијера 20. мај 1952.

Ивкова слава, режија Владимир Савић; Народно позориште, Сомбор, 
премијера 26. септембар 1952.
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Пои Ћира и Пои Сиира, Покрајинско народно позориште, Приштина
-  Драма на српскохрватском језику, премпјера 1. октобар 1952.
(није познат ниједан учесник)

Поп Ћира и ПоП Спира, режија Влада Петрић; Позориште „Бошко 
Буха”, Београд, премијера 23. новембар 1952. (Вече комедија, комичне 
сцене према истоименом роману)

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Градимир Радосављевић; Градско позориште, Пожаревац,
премијера 14. децембар 1952.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Љубомир 
Пецовић; Градско позориште, Пожаревац, премијера 28. децембар 1952.

1952 -  1953. *Поп Ћира и ПоП Спира, драматизација Божидар Косар, 
режија В. Мићовић; Народно позориште, Лесковац

!953- *Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Драгиша Петровић; Народно позориште, Смедерево

Ивкова слава, режија Драгољуб Јеличић; Народно позориште 
„Бора Станковић”, Врање, премијера 7. фебруар 1953.

*Поп Ћира и Поп Спира, режија Љубиша Ружић;
Народно позориште, Крагујевац, 12. фебруар 1953.

Зона Замфирова, режија Бранко Татић-Пуле; Сремско народно 
позориште, Сремска М итровица, премијера 7. март 1953.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија Милош 
Д. Рајчевић; Градско позориште, Чачак, премијера 12. март 1953.

Ивкова слава, драматизација и режија Драгиша Петровић;
Народно позориште, Смедерево, премијера 25. април 1953.

Поп Ћира и ПоП Спира, режија Војислав Мићуновић;
Народно позориште, Пирот, премијера 7. октобар 1953.

Зона Замфирова, драматизација Сима Бунић, режија Нада Првуловић; 
Градско народно позориште, Чачак, премијера
26. новембар 1953. (обнова)

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Мирољуб Алексић; Народно позориште „Бора Станковић”,
Врање, премијера 5. децембар 1953.
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1954- Ивкова слава, режија Милутин Чекић; Народно позориште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 7. фебруар 1954.

Сваком своје, драматизација Петар Крстоношић, Васа Апић 
п Јован Суботић, режија Милан Туторов; Народно позориште 
„Тоша Јовановић”, Зрењанин, премијера 25. март 1954.

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић,
режија Михаило Васиљевић; Сремско народно позориште,
Сремска Митровица, премијера 30. април 1954.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Душан Животић; 
Народно позориште „Зоран Радмиловић”, Зајечар, 
премијера 10. децембар 1954.

Путујуће друштво, драматизација и режија Радослав Веснић;
Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 23. децембар 1954. 

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Мирослав Дедић, 
режија Предраг Динуловић; Београдско драмско позориште, Београд, 
премијера 29. децембар 1954.

1954 — 1955- *Зона Замфирова, Градско позориште, Косовска М итровица -
Драма на српскохрватском језику (није познат ниједан учесник)

*Поп Ћира и Поп Спира, Народно позориште „Тоша Јовановић”, 
Зрењанин (није познат ниједан учесник)

1955. *Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Драгослав 
Пармаковић; Народно позориште, Смедерево, јануар 1955.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Душан 
Животић; Народно позориште, Ниш, премијера 28. аирил 1955. 

Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић,
режија Милутин Каришик; Народно позориште „Стерија”, Вршац, 
премијера 30. септембар 1955.

Поп Ћира и Поп Спира, режија Радоје Гојкић; Народно позориште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 26. новембар 1955.

Ивкова слава, драматизација Душан Цветковић, режија Ђорђе Милен- 
ковић; Народно позориште, Лесковац, премијера 25. децембар 1955.

1956. Поп Ћира и Пои Спира, драматизација Миња Дедић, режија 
Слободан Турлаков; Народно позориште Мерххшћах, С уботица- 
Драма на српскохрватском језику, премијера 6. јануар 1956.
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Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Милутин Каришик; Народно позориште „Стерија”, Вршац,
премијера 17. новембар 1956.

Ивкова слава, режија Петар Матић; Народно позориште,
Титово Ужице, премијера 12. мај 1956.

1956 -  1957. *Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић, режија
Петар Матић; Народно позориште „Тоша Јовановић”, Зрењанин

1957. Ивкова слава, драматизација и режија Душан Животић;
Народно позориште, Ниш, премијера 9. децембар 1957.

1961. Ивкова слава, режија Радослав Веснић; Народно позориште 
„Јоаким Вујић”, Крагујевац, премијера 2. новембар 1961.

1961 -  1962. *Зона Замфпрова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Љуба Милошевић; Народно позориште, Лесковац

1962. Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Р. Јоксимовић; 
Народно позориште, Пирот, премијера 12. април 1962.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић и Ј. Јеремић, 
режија Радоје Гојкић; Народно позориште „Љубиша Јовановић”, 
Шабац, премијера 31. мај 1962.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Богдан Чиплић,
режија Сава Комненовић; Народно позориште „Стерија”, Вршац,
премијера 30. септембар 1962.

Мица и Микица (Оно наше негда што бијаше), 
режија Александар Огњановић; Народно позориште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 27. новембар 1962.

1963. Зона Замфирова, драматизација Душан Животић,
режија Марислав Радисављевић; Народно позориште, Ниш, 
премијера 2. октобар 1963.

Зона Замфирова, драматизација Милан Тјоковић,
режија Ђорђе Ђурђевић; Народно позориште № р ш п ћ а 2, Суботица -
Драма на српскохрватском језику, премијера 26. новембар 1963.

1964. Зона Замфирова, адаптција Сима Ј. Бунић,
режија Милан Богосављевић; Народно позориште Тимочке крајине, 
Зајечар, премијера 10. јануар 1964.
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Зона Замфирова, драматизација Душаи Животић, режија Душко Родић; 
Народно позориште „Тоша Јовановић”, Зрењанин, 
премијера 4. фебруар 1964.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, режија Милан Поповић; 
Народно позориште, Сомбор, премијера 31. децембар 1964.

1965. Ивкова слава, драматизација Душан Цветковић, режија Илија 
Петковић; Народно позориште, Пирот, премијера 8. март 1965.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Јосип Лешић, режија Дејан 

Мијач; Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 19. март 1965.

; }■■■>/«/'4- Пои Ћира и Пои Сиира, драматизација Богдаи Чиплић, режија Алек-
Л* /и, Г1—.. *Алљ- м #

’ .....  т;, : V ; : сандар Гловацки; Покрајинско народно позориште, П ри ш ти н а-

~С1 Динуловић; Народно позориште, Сомбор, премијера 31. децембар 1965.

Драма на српскохрватском језику, премијера 20. април 1965.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Миња Дедић, режија Предраг

__г?
р :; 1966. Мица и Микица (Оно наше негда што бијаше), драматизација 

Александар Обреновић, режија Рајко Стојадиновић; Народно 
иозориште „Јоаким Вујић”, Крагујевац, премијера 25. децембар 1966.

Л-* ЛпјгулА /Лт^љ /*т

С & х & јр е1 4 Мг - , мв
—  1968. Ивкова слава, драматизација Веља Миљковић,

режија Душан Владисављевић; Народно позориште „Стерија”, 
Вршац, премијера 4. фебруар 1968.

Ивкова слава, драматизација и режија Градимир Мирковић; 
Народно позориште, Ниш, премијера 1. октобар  1968.

Ивкова слава, режија Предраг Динуловић; Народно позориште, 
Сомбор, премијера 10. октобар 1968.

Ивкова слава, режија Душан Добровић; Покрајинско народно 
позориште, Приштина, премијера 29. октобар 1968.

1969. Зона Замфирова, драматизација и режија Миодраг Гајић;
Српско народно позориште, Нови Сад, премијера 25. фебруар 1969.

Зона Замфирова, режија Јован Булајић; Народно позориште,
Титово Ужице, премијера 20. март 1969.

Ивкова слава, адаптација и режија Градимир Мирковић;
Савремено позориште, Београд -  Сцена на Црвеном крсту, 
премијера 3. децембар 1969.

34



1970. Зона Замфирова, режија Душан ладисављевић;
Покрајинско народно позориште, Приштина -  Драма 
на српскохрватском језику, премијера 15. новембар 1970.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Јосип Лешић,
режија Милован Новчић; Народно позориште „Стерија”, Вршац,
премијера 26. новембар 1970.

Зона Замфирова, адаптација и режија Жика Миленковић;
Савремено позориште, Београд -  Сцена на I Јрвеном крсту, 
премијера 4. децембар 1970.

1971. Ивкова слава, режија Љуба Милошевић; Покрајинско народно 
позориште, Приштина -  Драма на српскохрватском језику, 
премијера 15. октобар 1971.

Поп Ћира и Поп Спира, драматизација Богдан Чиплић, режија Јован 
Путник; Народно позориште, Београд, премијера 21. октобар 1971. 

Јади о љубави, режија Светозар Рапајић; Савремено позориште, 
Београд -  Сцена на Теразијама, премијера 8. новембар 1971.

1973. Поп Ћира и Поп Спшра, драматизација Рајко Радојковић;
Народно позориште, Ниш, премијера 30. јануар 1973.

Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић, 
режија Душан Владисављевић и Томислав Пејчић;
Народно позориште „Стерија”, Вршац, премијера 24. март 1973.

Поп Ћира и Поп Спира, режија Борис Ковач; Народно позориште 
„Љубиша Јовановић”, Шабац, премијера 25. септембар 1973.

1974. Поп Ћира и Поп Спира, драматизација и режија Милан Богосављевић; 
Народно позориште Тимочке крајине, Зајечар,
премијера 15. децембар 1974.

1975. Каријера, драматизација и режија Александар Гловацки;
Народно иозориште, Титово Ужице, премијера 27. фебруар 1975. 

Поп Ћира и Поп Спира, режија Александар Гловацки;
Покрајинско народно позориште, Приштина -  Драма
на српскохрватском језику, премијера 11. септембар 1975.

Ивкова слава, режија Момир Брадић; Народно позориште, Крушевац, 
премијера 3. октобар 1975.
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Пои Ћира и Пои Сиира, адаптација и режија Драган Јовић;
Народно позориште „Тоша Јовановић”, Зрењанин, 
премијера 25. децембар 1975.

1976. Поп Ћира и Поп Спира, режија Аца Ковачевић; Народно позориште, 
Титово Ужице, премијера 14. март 1976.

Зона Замфирова, режија Љубодраг Милошевић; Народно позориште, 
Ниш, премијера 13. април 1976.

1977. Поп Ћира и Поп Спира, режија Милан Барић; Народно позориште, 
Пирот, премијера 22. април 1977.

1978. Пои Ћира и Поп Спира, драматизација Богдан Чиплић,
режија Дејан Миладиновић; Српско народно позориште, Нови Сад, 
премијера 3. април 1978.

1979. Ивкова слава, режија Градимир Мирковић; Народно позориште, 
Београд, премијера 27. децембар 1979.

Лимунација, написао Душан Ковачевић по мотивима приповетке 
Лимунација на селу, режија Дејан Мијач; Југословенско драмско 
позориште, Београд, премијера 6. фебруар 1979.

1981. Ивкова слава, режија Градимир Мирковић; Народно позориште 
„Јоаким Вујић”, Крагујевац, премијера 25. април 1981.

Ивкова слава, драматизација и режија Љуба Милошевић;
Народно позориште, Ниш, премијера 16. октобар 1981.
Зона Замфирова, режија Александар Ковачевић;
Покрајинско народно позориште, Приштина -  Драма 
на српскохрватском језику, премијера 28. октобар 1981.

1982. Поп Ћира и Поп Спира, режија Бошко Пиштало;
Народно позориште № р$гтћаг, Суботица -  Драма
на српскохрватском језику, премијера 5. децембар 1982.

1983. Зона Замфирова, драматизација Сима Ј. Бунић,
режија Милан Богосављевић; Народно позориште, Пирот, 
премијера 3. фебруар 1983.

1985. Зона Замфирова, режија Радослав Дорић;
Народно позориште, Ниш, премијера 29. октобар 1985.
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1986. Ивкова слава, обнова и режија Живорад Митровић;
Народно позориште, Пирот, премијера 23. јануар 1986.

1987. Ивкова слава, драматизација и режија Градимир Мирковић; 
Народно позориште, Ниш, премијера 7. јул 1987.

1990. Ивкова слава, драматизација и режија Градимир Мирковић; 
Позориште „Зоран Радмиловић”, Зајечар,
премијера 6. септембар 1990.

1991. ПоП Ћира и Поп Спира, адаптација Рајко Радојковић, 
режија Милош Жутић; Народно позориште, Ниш, 
премијера 15. октобар 1991.

1992. Ивкова слава, режија Радослав Дорић; Народно позориште, Ниш, 
премијера 14. октобар 1992.

1993. Ивкова слава, режија Радослав Дорић; Позориште на Теразијама, 
Београд, премијера 2. април 1993.

Зона Замфирова, режија Славољуб Стефановић Раваси;
Театар класика, Ниш, премијера 27. новембар 1993.

1994. Зона Замфирова, режија Милош Јагодић;
Народно позориште, Лесковац, премијера 6. октобар 1994.

1995. Лимунација, режија Јован Глигоријевић, к.г; Театар „Јоаким Вујић”, 
Крагујевац, премијера 28. новембар 1995.

1997. Поп Ћира и Поп Спира, адаптација Радослав Миленковић, 
режија Милан Караџић, Српско народно позориште, 
сцена „Пера Добриновић”, Нови Сад, премијера 19. април 1997.

2003. Поп Ћира и Поп Сгшра, драматизација Јосип Лешић, 
адаптација и режија Југ Радивојевић;
Позориште на Теразијама, Београд, премијера 10. октобар 2003.

2005. Зона Замфирова, адаптација и режија Ирфан Менсур;
Народно позориште, Ниш, премијера 14. октобар 2005.
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Загреб, 1964.

4. Сремац, Стеван: Приповетке, предговор Бошко Новаковић,
Рад, Београд, 1973.

5. Група аутора: Мала енциклопедија 3, Р-Ш, Просвета, Београд, 1978.

6. Стојковић, Боривоје С: Историја српскоГ позоршита од средњеГ века 
до модерноГ доба (драма и опера), МПУС, Београд, 1979.

7. Јанић, Синиша; Стојковић, Боривоје С: Ншчко позориште 1887 -  1944, 
Театрон, МПУС, Београд, 1981, бр. 30/1/2.

8. Деретић, Јован: Историја српске књижевности, Нолит, Београд, 1983.

9. Волк, др Петар: Позоришни животу Србији 1944 -  1986, МПУС, Београд; 
у сарадњи са ФДУ Пнститутом, Београд, 1990.

10. Волк, др Петар: Позоришни живот у  Србији 1835-1944, МПУС, Београд; 
у сарадњи са ФДУ Институтом, Београд, 1992.

11. Група аутора: Путујуће позоршине дружине у  Срба до 1944. Године,
МПУС, Београд, Позоришни музеј Војводине, Нови Сад, 1993.

12. Петровић, др Живојин: Репертоар НародноГ позоришта 
у  БеоГраду 1868 -  1914, МПУС, Београд, 1993.

13. Волк, др Петар: Писци националноГ театра -  Позоришни животу 
Србији 1835 -  1994, МПУС, Београд, 1995.

14. Јовановнћ, Душан: Стеван Сремац -  старо читање,
Драматуршке белешке, Театрон, МПУС, Београд, 1996, бр. 97.
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Поиис ексионаша

1. Рукопис Зоне Замфирове 
(фотографмја)

2. Портрет Стевана Сремца
(Фото С ађте1 роПгак -  Живковић и 
Антонијевић, Београд)

3. Портрет Стевана Сремца 
(Издање књижаре С. Б. Цвијановића, 
Београд)

4. Портрет Јована Ђорђевића 
(фотографија дворског фотографа 
Милана Јовановића, Београд)

5. Заједнички портрет Виде
и Десанке, сестара Стевана Сремца

6. Плакат за представу
Ивкова слава Народног позоришта 
у Београду у режијп г. Динуловића, 
21. новембар 1899.

7. Дописна карта Стевана Сремца 
упућена Чича-Илији Станојевићу, 
Мостар, 22. мај 1902.

8. Плакат за представу
Ивкова слава Позоришта „Сннђелнћ” 
у режији Р. Петровића,
21. октобар 1903.45

9. Сахрана Стевана Сремца,
Београд, 1906. (2 фотографије)

10. Умрлица поводом смрти Стевана 
Сремца, Београд, 1906.

11. Скице старог Београда,
XIX век (11 скица)

12. Плакат за представу Ивкова слава 
Народног позоришта
у Београду у режији Саве Тодоровића,
15. март 1906.46

13. Портрет Јована Сремца, 
Стевановог брата, са посветом
на полеђини Своме брату Феуору на 
сећање, Јован Сремац, Београу,
28. октобар 1909.
(Фото Цабинет портраит -  Живковић 
и Антонијевић, Београд)

14. Плакат за представу
Ивкова слава Краљевског црногорског 
народног позоришта на цетињу 
у режији М. Петровића,
9. децембар 1910.

15. Потрерт Јована Сремца, 
Стевановог брата, са посветом
на полеђини Својој сестри Десанки 
на сећање свога брата Јоце Сремца, 
Београд, 14. сеПтембар 1913.
(Фото Цабинет портраит- Живковић 
и Антонијевић, Београд)

16. Скица декора за представу 
Ивкова слава у Народном позоришту 
у Београду, 1922. Аутор Јован Бијелић

17. Ансамбл представе
Зона Замфирова Српског народног 
позоришта у Новом Саду, 1924.

18. Плакат за представу
Зона Замфирова Народног позоришта 
у Београду у режији Бранислава 
Нушића, 3. март 1924.47

45 Гостовање Позоришта „Синђе- 
лић” на сцени Народног позоришта 
у Београду.

46 Свечана представа у част 25-годи- 
шњице глумачког рада г. Илије Ста- 
нојевића, редитеља и сталног члана 
НП-а

47 Свечана представа у част 35-годи- 
шњице уметничког рада Димитрија 
Гинића, редитеља и члана НП-а. Из 
почасти према слављенику комад је 
режирао Бранислав Нушић.
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48 Свечана представа у част 40-годи- 
шњице рада Ђорђа С. Протића, бив- 
шег управиика и члана путујућих по- 
зоришта.

49 У част рођења Њ. В. Краља Алек- 
сандра I.

50 Свечана представа у част 25-годи- 
шњице рада гђе Маре Поповић, чла- 
на НП-а.

51 Г. М. Младеновић, члан Народног 
позоришта гостује у вечерашњем ко- 
маду.

19. Зора Златковић (Васка),
Перса Павловић (Ташана), Димитрије 
Гинић (Хаџи-Замфир), Лепосава 
Тодоровић (Зујица), Теодора 
Арсеновић (Васка) и Роксанда 
Бековић (Зона) у представи Зона 
Замфирова Народног позоришта у 
Београду, 1924. (фотографија)

20. Роксанда Луковић (Зона) 
и Теодора Арсеновић (Васка) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1924. (фотографија)

21. Плакат за представу
Ивкова слава Народног позоришта 
у Београду у режији Димитрија 
Гинића, 19. април 1926.48

22. Плакат за представу
Зона Замфирова у организацији 
Фонда сиромашних ђака Основне 
школе на Сењаку у режији 
г. Живановића, 4. децембар 1927.

23. Плакат за представу
Зона Замфирова Повлашћеног 
позоришта под управом Живојина 
Вучковића, 14. јул 1928.

24. ГГлакат за представу 
Зона Замфирова Државом 
повлашћеног позоришта „Суза 
и смех”, између два рата

25. Плакат за представу 
Зона Замфирова Позоришта 
„Боров парк” у режији М. Ристића,
28. јун 1929.

26. Плакат за представу 
Ивкова слава Позоришта

„Боров парк” у режији М. Ристића,
20. јул 1929.

27. Плакат за представу Зона 
Замфирова Народног позоришта у 
Београду у режији Димитрија Гинића,
17. децембар 1929.49

28. Плакат за представу
Зона Замфирова Народног позоришта 
у Београду у режији Диитрија Гинића,
5. мај 1930.50

29. Плакат за представу 
Зона Замфирова
Државом повлашћеног пзоришта 
Петра Христилића, 29. јун 1930.

30. Плакат за представу Ивкова слава 
Државом повлашћеног позоришта 
Петра Христилића, 1930.51

31. Плакат за представу Ивкова слава 
Нишког Градског повлашћеног 
позориштау Нишу, 3. јануар 1931.

32. Плакат за премијеру представе 
Ивкова слава Новог врачарског 
позоришта у режији М. Д. Јелића,
21. фебруар 1932.

33. Плакат за представу
Ивкова слава Повлашћеног Малог 
позоришта, 11. април 1933.

34. Плакат за представу 
Зона Замфирова
Повлашћеног Малог позоришта,
30. април 1933.
(руком исписан плакат)

35. Плакат за представу
Ивкова слава Позоришта „Рибница”,
24. август 1933.
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36. Плакат за представу Зона 
Замфирова Позоришта „Рибница”, 25. 
август 1933.

37. Плакат за премијеру представе 
Поп Ћира и Поп Спира 
Народног позоршпта у Београду
у режији Драгољуба Гошића,
23. јун 1934.

38. Плакат за представу
Ивкова слава Народног позоришта 
Моравске бановине у Нишу,
3. март 1935.52

39. Плакат за премијеру представе 
Путујуће друштво
Народног позоришта у Београду 
у режији Драгољуба Гошића,
12. октобар 1937.

40. Невенка Урбанова (Мица) 
и Душан Раденковић (Јеремија) 
у представи Путујуће друштво, 
Народно позориште у Београду,
1937. (2 фотографије)

41. Невенка Урбанова (Мица)
и Павле Богатинчевић (Љубивоје) 
у представи Путујуће друштво, 
Народно позориште у Београду,
1937. (фотографија)

42. Ансамбл Народног позоришта 
Моравске бановине (фотографија)

43. Жарко Јоковић
(Председник општине) 
и Јелена Јоковић (Кева) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта Моравске 
бановине у Нишу, 1941.
(фотографија)

44. Виктор Старчић (Ивко)
и Станко Колашинац (Калча) 
у представи Ивкова слава 
Уметничког позоришта у Београду,
1942. (фотографија)

45. Плакат за представу
Зона Замфирова Народног позоришта 
„Србозар” у режији Јована Јеремића,
27. децембар 1942.

46. Плакат за представу 
Зона Замфирова
Дилетантског позоришта у Крушевцу 
у режији Ј. Аритоновића,
7. фебруар 1943.

47. Плакат за представу Зона 
Замфирова Српског народног 
позоришта
Округа краљевачког 
у режији Милоша Д. Рајчевића,
6. фебруар 1944.53

48. Скице декора за представу 
Зона Замфирова у Народном 
позоришту у Београду 1945.
Аутор Јован Крижек (4 скице)

49. Дара Милошевић (Зона) 
и Воја Јовановић (Мане)
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1945. (фотографија)

50. Сцене из представе Зона 
Замфирова Српског народног 
позоришта
у Панчеву, 1945. (6 фотографија)

51. Милена Гојкић (Дика), Борислав 
Павлић (Пајица), Радоје Гојковић 
(Митанче), Љиљана Ребезов

52 Гостовањс г. Грданичког, бившег 
члана Народног позоришта у Београ- 
ду.
53 Свечана представа у част отва- 
рања Српског народног позоришта 
Округа Краљевачког, Краљево

54 Гостовање у Петровграду.
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(Калина), Мирко Симић (Мане) 
и статисти у представи 
Зона Замфирова 
Српског народног позоришта у 
Панчеву, 1945. (фотографија)

52. Плакат за представу 
Зона Замфирова
Српског народног позоришта 
у Новом Саду у режији Марка 
Симића, 27. април 1946.54

53. Плакат за представу 
Поп Ћира и Поп Спира 
Народног позоришта у Крагујевцу 
у режији Радоја Гојкића,
9. новембар 1946.

54. Сима Илић (Поп Ћира)
и Душан Стојовић (...) у представи 
Поп Ћира и Поп Спира 
Народног позоришта у Нишу, 1946. 
(2 фотографије)

55. Плакат за представу
Зона Замфирова у новој подели 
и опреми Народног позоришта 
у Крагујевцу у режији Б. Јовановића,
24. новембар 1946.

56. Плакат за премијеру представе 
Поп Ћира и Поп Спира 
Градског народног позоришта
у Чачку у режији Милоша 
Д. Рајчевића, 1. март 1947.

57. Програм представе
Зона Замфирова Војвођанског 
народног позоришта 
у режији Бранка Татића, април 1948.

58. Скица костима за представу 
Зона Замфирова у Народном

позоришту у Београду 1951.
Аутор Милица Бабић Јовановић

59. Сима Илић (Поп Ћира),
Душан Стојовић (Поп Сгшра), 
Владислав Матић (Петар Петровић), 
Жижа Стојановић (Меланија),
Даница Аћимац (...) и Јелена Јоковић 
(Сида) у представи Поп Ћира и Поп 
Спира Народног позоришта у Нишу, 
1952. (фотографија)

60. Грунна фотографија из представе 
Зона Замфирова, Народно позориште 
у Београду, 1952. (4 фотографије)

61. Ирена Јовановић (Калиопа),
Јелка Вујић (Уранија), Раша Плаовић 
(Хаџи-Замфир) у представи
Зона Замфирова Народног позоришта 
у Београду, 1952. (фотографија)

62. Дара Вукотић (Дока) и Мирослав 
Петровић (Мане) у представи
Зона Замфирова Народног позоришта 
у Београду, 1952. (фотографија)

63. Дара Вукотић (Дока)
и Мирослав Петровић (Мане) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (3 фотографије)

64. Мирослав Петровић (Мане) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (2 фотографије)

65. Северин Бијелић (Манулаћ) 
и Мирослав Петровић (Мане) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (фотографија)
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66. Милан Тјоковић
и Ирена Јовановић (Калиопа) 
у иредстави Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (фотографија)

67. Ирена Јовановић (Калиопа) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (фотографија)

68. Нада Борозан (Гена Кривокапска) 
и Миодраг Лазаревић (Лепи Перица) 
у иредстави Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (фотографија)

69. Мирослав Петровић (Мане), 
Мирослава Бобић (Зона)
и Раша Плаовић (Хаџи-Замфир) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (фотографија)

70. Мирослав Петровић (Мане), 
Мирослава Бобић (Зона)
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (2 фотографије)

71. Северин Бијелић (Манулаћ) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (3 фотографије)

72. Мирослав Петровић (Мане) 
и Мирослава Бобић (Зона)
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду, 
1952. (фотографија)

73. Мирослава Бобић (Зона) 
у представи Зона Замфирова

Народног позоришта у Београду,
1952. (4 фотографије)

74. Мирослава Бобић (Зона), 
Мирослав Петровић (Мане) и Павле 
Минчић (музикант)
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (фотографија)

75. Дара Вукотић (Дока)
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (фотографија)

76. Добрила Матић (Поте) 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (фотографија)

77. Вука Дунђеровић у алтернацији 
у представи Зона Замфирова 
Народног позоришта у Београду,
1952. (фотографија)

78. Плакат за представу 
Зона Замфирова
Народног позоришта у Смедереву 
у режији Драгише Петровића, 
сезона 1952/’53.

79. Плакат за представу Ивкова слава, 
Народног позоришта у Смедереву
у режији Драгише Петровића, 
сезона 1952/’53.

80. Плакат за премијеру представе 
Зона Замфирова
Сремског народног позоришта 
у Сремској Митровици 
у режији Бранка Татића, 7. март 1953.

81. Плакат за премијеру представе 
Ивкова слава Градског народног
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позоришта у Чачку у режији Милоша 
Д. Рајчевића, 12. март 1953.

82. Плакат за представу Зона 
Замфирова Градског народног 
позоришта у Чачку у режији Милоша 
Д. Рајчевића

83. Плакат за представу Зона 
Замфирова Градског народног 
позоришта
у Чачку у режији Наде Првуловић,
26. новембар 1953.

84. Плакат за премијеру представе 
Ивкова слава Сремског народног 
позоришта у Сремској Митровици 
у режији Михаила Васиљевића,
30. април 1954.

85. Скица декора за представу 
Зона Замфирова у Народном 
позоришту у Нишу 1954.
Аутор Николај Моргуњенко

86. Сцене из представе
Ивкова слава Народног позоришта 
у Нишу -  недатирано 
(3 фотографије)

87. Програм за премијеру представе 
Поп Ћира и Поп Спира 
Београдског драмског позоришта
у режији Предрага Динуловића,
29. децембар 1954.

88. Сцена из представе 
Поп Ћира и Поп Спира 
Савременог позоришта у Београду, 
1954. (фотографија)

89. Михајло Паскаљевић (Поп Ћира) 
и Раде Марковић (Поп Спира)
у представи Поп Ћира и Поп Спира

Савременог позоришта у Београду, 
1954. (фотографија)

90. Предраг Лаковић (Шаца) 
и Рената Улмански (Јула)
у представи Поп Ћира и Поп Спира 
Савременог позоришта у Београду, 
1954. (фотографија)

91. Михајло Паскаљевић (Поп Ћира), 
Евка Микулић (Перса),
Раде Марковић (Поп Спира),
Душан Јакшић (Петар Петровић), 
Даница Мокрањац (Меланија),
Олга Ивановић (Сида) 
и Рената Улмански (Јула) у представи 
Поп Ћира и ПоП Спира Савременог 
позоришта у Београду, 1954. 
(фотографија)

92. Даница Мокрањац (Меланија), 
Душан Јакшић (Петар Петровић) 
и Евка Микулић (Перса)
у представи Поп Ћира и Поп Спира 
Савременог позоришта 
у Београду, 1954. (фотографија)

93. Даница Мокрањац (Меланија), 
Душан Јакшић (Петар Петровић) 
и Рената Улмански (Јула)
у представи Поп Ћира и ПоП Спира 
Савременог позоришта у Београду, 
1954. (фотографија)

94. Плакат за премијеру представе 
Ивкова слава Народног позоришта 
„Стерија”у Вршцу
у режији Милутина Каришика,
30. септембар 1955.

95. Феодор Таповички (Шаца) 
и Мира Бањац (Јула)
у представи Поп Ћира и Пои Спира
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Српског народног позоришта 
у Новом Саду, 1965. (фотографија)

96. Књига Ивкова слава, Епоха, Загреб, 
Комерц-Унион, Београд, 1968.

97. Књига Зона Замфпрова, Епоха, 
Загреб, Комерц-Унион, Београд, 1968.

98. Програм за премијеру представу 
Зона Замфпрова Савременог 
позоришта у режији
Жике Миленковића, 4. децембар 1970.

99. Станислава Пешић (Меланпја) 
и Драгослав Оцокољић (Петар 
Петровић) у представи Поп Ћира 
и Поп Спира Народног позоришта 
у Београду, 1971. (фотографија)

100. Сцене из представе 
Поп Ћира и Поп Спира
Народног иозоришта у Беогрду, 1971. 
(4 фотографије)

101. Душан Јакшић (Поп Спира) 
и Мија Алексић (Поп Ћира)
у представи Поп Ћира и Поп Спира 
Народног позоришта у Београду,
1971. (2 фотографије)

102. Огњанка Огњановић (Јула) 
и Драгослав Оцокољић 
(Петар Петровић) у представи 
Поп Ћира и Поп Спира Народног 
позоришта у Београду, 1971. 
(фотографија)

103. Ансамбл представе Поп Ћира и 
Поп Спира Народног позоришта у 
Нишу, 1973. (фотографија)

104. Раде Михаиловић (Шаца), 
Александра Гаванска (Јула)

у представи Поп Ћира и Поа Спира 
Народног позоришта 
„Љубиша Јовановић” у Шапцу, 1973. 
(фотографија)

105. Васа Пантелић (г. Влајко 
Марковић)
и Бранислав Јеринић (Калча) 
у представи Ивкова слава Народног 
позоришта у Београду, 1979. 
(фотографија)

106. Дара Плаовић (Ава) и Душан 
Јакшић (Мита Јовановић - Курјак) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

107. Душан Јакшић 
(Мита Јовановић -  Курјак)
и Бранислав Јеринић (Калча) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

108. Милка Лукић (Кева), Вера Чукић 
(Сика) и Зорица Мирковић
(Маријола) у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

109. Музиканти, Душан Јакшић 
(Мита Јовановић - Курјак),
Драган Зарић (Калакурдија),
Богдан Михајловић (Чорбар),
Михајло Викторовић (Ивко)
и Дара Плаовић (Ава) у представи 
Ивкова слава Народног позоришта у 
Београду, 1979. (фотографија)

110. Душан Јакшић (Митш Јовановић
-  Курја) и Драган Зарић (Калакурдија) 
са музикантима у представи
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Ивкова слава Народног позоришта 
у Београду, 1979. (фотографија)

111. Бранислав Јеринић (Калча), 
Михајло Викторовић (Ивко)
и Марко Николић 
(Неко, Светислав Добрић) у 
представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

112. Сцена из представе Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

113. Душан Јакшић (Мита Јовановић
- Курјак), Вера Чукић (Сика)
и Бранислав Јеринић (Калча) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

114. Бранислав Јеринић (Калча), 
Богдан Михајловић (Чорбар) и Марко 
Николић (Неко, Светислав Добрић)
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

115. Богдан Михајловић (Чорбар), 
Марко Николић (Неко, Светшслав 
Добрпћ) и Драган Зарић (Калакурсјија) 
у представи Ивкова слава Народног 
позоришта у Београду, 1979. 
(фотографија)

116. Вера Чукић (Сика) и Бранислав 
Јеринић (Митанче) у представи 
Ивкова слава Народног позоришта у 
Београду, 1979. (фотографија)

117. Богдан Михајловић (Чорбар), 
Бранислав Јеринић (Калча)

и Драган Зарић (Калакурс]ија) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду, 
1979. (фотографија)

118. Бранислав Јеринић (Калча)
и Душан Јакшић (Мита Јовановић - 
Курјак) у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду, 
1979. (фотографија)

119. Драган Оцокољић (г. Ружић), 
Милка Лукић (Кева), Мирослава 
Бобић (гђа Наталија)
и Славка Јеринић (гђа Цајка) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду, 
1979. (фотографија)

120. Марко Николић (Неко, 
Светшслав Добрић)
и Зорица Мирковић (Маријола) 
у представи Ивкова слава 
Народног позоришта у Београду,
1979. (фотографија)

121. Програм за премијеру представе 
Поп Ћира и Поп Спшра
Српског народног позоришта 
у Новом Саду
у режији Милана Караџића,
19. април 1997.

122. Програм за премијеру представе 
Поп Ћира и Поп Спира 
Позоришта на Теразијама
у адаптацији и режији
Југа Радивојевића, 10. октобар 2003.
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Скица декора за представу 
Ивкова слава
у Народном позориш ту у Београду, 
1922. Аутор Јован Бијелић.
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Кад ме засврбе прсти да пишем, 

а ја узмем бележницу и из ње уносим у  приповетку 

све штоје згодно... Саветовао бих и теби 

да тако радиш, ако већ ниси почео. 

Згодне Шеме, опажања, кратку карактеристику 

појединих људи које сретнеш или познаш, све бележи.

То много олакшава посао при писању.

Стеван Сремац 
у писму Светозару Ћоровићу


